

# Саратинский коммунизм

Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 181 (10761)

Суббота, 12 ноября 1988 года

Выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам

Цена 3 коп.

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

## Порядок улучшится

Исполком городского Совета принял решение о мерах по улучшению проведения областных, республиканских и всесоюзных соревнований в Балакове.

В решении отмечается, что в городе значительно возросло количество проводимых областных, республиканских и всесоюзных соревнований.

Если до 1987 года по линии горспорткомитета, городского отдела народного образования и добровольных спортивных обществ ежегодно проводилось 25—30 соревнований с участием представителей городов, областей, республик страны, то в 1988 году только за 9 месяцев проведено более 60 соревнований и учебно-тренировочных сборов.

В то же время отсутствие спортивного клуба в структуре горсовета ДФСО профсоюза и учебно-спортивного отдела в городском комитете по физической культуре и спорту и чрезмерное увеличение числа соревнований, сказывается на качестве подготовки и проведения спортивных мероприятий, так как функции спортивного клуба и учебно-спортивного отдела вынуждены выполнять

немногочисленный аппарат городского спорткомитета и горсовета ДФСО профсоюзов.

В целях улучшения организации и проведения спортивных соревнований областного, республиканского и всесоюзного масштабов, исполнительный комитет городского Совета народных депутатов решил:

Обязать городской комитет по физической культуре и спорту, городской отдел народного образования, горсовет ДФСО профсоюзов, городской комитет ДОСААФ ежегодно, в декабре, составлять единый календарный план по проведению областных, республиканских и всесоюзных соревнований в г. Балакове.

Ходатайствовать перед облисполкомом о выделении горспорткомитету штатной единицы заведующего спортивным отделом с фондом заработной платы для подготовки и проведения спортивных мероприятий.

В связи с переходом на другую работу ряда членов организационного комитета по проведению вышестоящих соревнований утверждён новый состав постоянно действующего организационного комитета.

## Так удобнее для людей

Хочу поделиться своими наблюдениями. У нас в городе некоторые предприятия перешли на зимнее время, а некоторые нет. Так, свет на улицах зажигают поздно, идешь с работы в садик — уже темно. Зато утром, когда все видно, свет еще продолжает гореть.

Зато магазины промышленных товаров перешли на зимний график — уже в 18.45 в них не попасть. Может быть, стоит пересмотреть режим нашей работы?

М. ИВАНЧИКОВА.

## Остается много вопросов

В нашей газете стала регулярно появляться ежемесячная информация службы Госкомгидромета о состоянии воздуха в городе. Но в ней далеко не все понятно. Что стоит за всеми показателями, которые публикуются? Нас всех интересует, чем мы дышим конкретно, сколько в воздухе каких веществ, чтобы было всем понятно.

И еще хочу сказать, что информация о состоянии окружающей среды поступает неполная. Минэнерго пообещал нам построить 12 энергоблоков АЭС, но те-

перь, к счастью, это должно быть результатом не только решения министерства, а и жителей города. А для того, чтобы мы могли принять правильное решение, нужны объективные данные по радиоактивности воздуха, или отсутствию ее в черте города.

К тому же не мешало бы дополнить сведения об окружающей среде информацией о том, чем мы питаемся, кто и как часто проверяет овощи, поступающие в магазин, где можно узнать результаты анализов на содержание вредных

веществ в продуктах, которые попадают в них при внесении в почву удобрений и пестицидов.

Наконец, хочу сказать несколько слов о Волге, нашей гордости и красе. Всем, думаю, интересно узнать, какая степень загрязнения в реке, меняется ли течение, откуда берется в ней водоросли. Наверное, службе охраны водных ресурсов надо дать честный ответ на эти вопросы.

Г. АЛЕКСАНДРОВА,  
читательница.



Если вы сядете в такси, где за рулем этот человек, считайте, что вам повезло. Потому что вас будет обслуживать лучший таксист города Владимир Александрович Костыгин. То, что он лучший, показал конкурсе профессионального мастерства, проведенный недавно в ПАТП. Владимир Александрович занял в нем первое место.

Но не только мастерством славится передовой рабочий в автотранспортном предприятии. Он душевный, принципиальный товарищ, которого в коллективе очень уважают. Водители выбрали его профгруппоргом и членом профкома ПАТП. Счастливого пути, Владимир Александрович!

Фото С. КАРЕДИНА.



## Поговорим о хозрасчете

**ХОЗРАСЧЕТ.** Эта тема снова и снова поднимается на страницах газет и журналов. О ней думают, о ней спорят и не всегда приходят к единому мнению. Почему? Да потому, что много еще неясного.

Начальник цеха энергоснабжения объединения «Химволокно» А. Е. Маштак (хотя я и зашел совсем по другому вопросу) пододвинул листок с информацией о создании хозрасчетной комиссии при отделе главного энергетика. Все правильно. Заводская хозрасчетная комиссия работает, и вот теперь ценная реакция по службам и цехам объединения. Так и должно быть. Иначе куда направлять хозрасчетные претензии, чтобы определить виновного? Виновного или крайнего?

Если говорить о крайнем, им вполне может быть в каком-то конкретном случае в цех электроснабже-

ния. Объем работы цеха впечатляет. Цех обслуживает 15 распределительных пунктов мощностью 6—10 квт, 120 трансформаторных подстанций. Это в общей сложности примерно 100 км кабеля.

Особенность технологии производства объединения — это ее непрерывность. Так что любая авария, любое обесточивание оборудования может обернуться большими убытками предприятию. Если раньше это как-то меньше касалось непосредственно работников ОГЭ, в частности ЦЭС, то теперь хозрасчетные претензии будут дотягиваться до конкретных людей. С должностями, с обязанностями и с суммой премии. Вот об этой премии и говорил начальник цеха электроснабжения А. Е. Маштак:

— Я верю в работников нашего цеха. В основной массе это очень грамотные

и ответственные люди. Отзывчивые, понимающие и, в первую очередь, дисциплинированные.

В квалификации рабочих я не сомневаюсь, но... его величество электричество! Учитывая условия работы оборудования и агрессивную среду, возможность аварии по вине нашей службы не исключена. Естественно, простой оборудования и, как следствие, хозрасчетные претензии — нашему цеху. То есть 100 процентов премии лишается такой-то электромонтер и 100 процентов все ИТР цеха. Даже общей суммой всех этих процентов не покроешь предполагаемых убытков, а людей вполне можно порастерять.

И еще. Нет уверенности, что не будет таких случаев, когда чужие огрехи в организации труда будут стараться списать на наш счет. Меня волнует сам принцип рассмотрения хозрасчетных

претензий и механизм их подачи...

А механизм, действительно, не может не волновать. Дело в том, что система хозрасчетных претензий — это, в первую очередь, помощь и ориентир основным цехам. А для такой службы, как ЦЭС, все хозрасчетные претензии будут означать одно: или «нуль» или «минус». То есть, если вина цеха энергоснабжения не обнаружена, претензия не удовлетворяется. Если вина есть, определенная комиссия суммирует из фонда материального поощрения цеха электроснабжения снимается и переводится в фонд пострадавшего цеха.

Может, и не волновали бы так сильно эти проблемы, если бы была бы твердая уверенность, что все учтено, просчитано, смоделировано. Пока такой уверенности у работников ОГЭ не наблюдается. И не из-за какой-то неуверенности в своих силах. Виной тут неопределенность и, пожалуй, еще опасение, что в суматохе оперативных дел, которая всегда присутствует при переходе на какие-то новые формы работ, на второй план отодвигается

забота планомерно-предупредительного ремонта. В. Ф. Кузнецов, главный энергетик: — Мне кажется, что нарушена обратная связь, что действительно можно говорить только о минусах наших действий. Хотя, может быть, мы еще не полностью разобрались в существующем положении дел... С 1 января 1988 г. была создана хозрасчетная претензионная комиссия. В состав ее вошли все главные специалисты завода, представители СТК, профсоюзной организации, юридического отдела.

Первые протоколы заседаний показывают, как шли поиски правильных форм работы. Постепенно в зону деятельности комиссии втягивается все большее число самостоятельных трудовых формирований. Этот процесс втягивания так же необходим, как и наоборот. Следовательно, в октябре приказом по объединению создаются хозрасчетные комиссии в службах и производствах, для более точного и правильного определения имущественной и материальной ответственности.

Насчет обратной связи для ОГЭ. Ее надо искать. Какие-то шаги уже делаются в этом направлении. Потому что если раньше в материалах комиссии служба ОГЭ даже не упоминалась, то в последнее время есть претензии и к ней. И официально оформленные.

Думается, что с этими претензиями тщательно разберутся члены комиссии. И не только из-за того, что суммы внушительные, пятизначные. Не все же просто из-за отсутствия энергоснабжения можно списать на ОГЭ. Есть масса причин, когда это происходит по вине и ремонтно-механических служб, и по вине самих работников основных цехов, и из-за других объективных причин.

Да, безнаказанности не должно быть, но важно также и то, чтобы это было не принципом: «Пиши на него», а действительно с определением конкретного виновного, вынужденного возместить и моральный, и материальный ущерб.

Вот это и будет обратная связь.

А. НАУМОВ.

К XII городской партконференции

# ЭКЗАМЕН ЗАВЕРШЕН, ЭКЗАМЕН ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Экзаменом перед обществом назвал М. С. Горбачев нынешнюю отчетно-выборную кампанию в партии. В городской партийной организации она подошла к ответственному моменту — через неделю, 19 ноября — состоится XII отчетно-выборная конференция.

Ей предшествовали собрания и конференции в партгруппах, в цеховых и первичных партийных организациях предприятий промышленности и строительства, транспорта и бытового обслуживания населения, государственных учреждений и учебных заведений Балакова. Урокам прошедших собраний и конференций в коллективах коммунистов было посвящено заседание за «круглым столом» в организационном отделе городского комитета КПСС. В нем приняли участие заведующий отделом Н. В. Тескин, секретарь парткома судоремонтного завода В. В. Громов, заместитель секретаря парткома производственного объединения «Химволокно» имени Ленина С. А. Шаталина, заместитель секретаря парткома Саратовгэстроя А. В. Планкин, партгрупорг цеха № 4 производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР М. А. Ерастова.

## «Барометр показывает на пробуждение»

Открывая заседание, Н. В. Тескин привел статистические данные о прошедших отчетно-выборных собраниях в городской партийной организации осенью нынешнего года. Они прошли в 124 первичных, 442 цеховых партийных организациях, 754 партийных группах. Явка коммунистов на партийные собрания составила 98,7 процента. Активность коммунистов на собраниях была выше, чем в прошлом году. Практически каждый восьмой коммунист в первичной, каждый третий в цеховой партийной организации выступил на партийном собрании. В партийных группах выступал практически каждый из присутствующих.

Значительно обновился состав секретарей партийных организаций. В первичных организациях имелось 40 процентов секретарей, в цеховых — 56,8 процента, в партийных группах — 29. В большинстве партийных организаций по-новому подошли к формированию выборных партийных органов. Так, в ходе отчетно-выборной кампании партийные организации рекомендовали в состав вышестоящих партийных органов более 500 человек.

В 57 первичных, 292 цеховых парторганизациях, в 168 партийных группах секретари были избраны из двух и более числа кандидатов. В 46 первичных, 285 цеховых партийных организациях коммунисты предпочли тайное голосование при выборах секретарей. Более активно избирались в выборные органы женщины. Так, 68 первичных, 187 цеховых парторганизаций, 222 партийных группы возглавляли женщины.

В ходе отчетно-выборной кампании было выска-

зано 3151 критическое замечание. Более половины из них — по вопросам социально-экономического развития.

Отчеты и выборы на уровне первичных парторганизаций убеждают, подчеркнул Н. В. Тескин, сколько подчас трудным оказывается для коммунистов экзамен и перед своим коллективом, и перед обществом в целом. И как отличается он от тех, когда отчитывались мы практически «по шпаргалке». О том времени еще напомнили отдельные собрания, на которых самоотчеты преобладали над критическим самоанализом и поиском путей дальнейшего улучшения организаторской и идеологической работы. В то же время они, эти собрания, и со всей убедительностью дали понять товарищам, что попыткам как-то обставить свою работу будет дано конкретное определение — пустозвонство, что истинные партийцы уже подобное не приемлют, и ораторы «снямали» с трибун преждевременными аплодисментами.

— Такая активность не может не радовать, — сказал Н. В. Тескин. — Социальный барометр показывает на пробуждение общественных интересов и воли. Многим стало ясно, что на выборные органы ложится львиная доля ответственности за исход начавшегося обновления нашего общества. И то, с чем мы вышли из отчетно-выборной кампании на местах, окажет в дальнейшей ра-

боте решающее влияние. Каковы первые уроки состоявшихся отчетно-выборных собраний и конференций?

В партийном комитете производственного объединения «Химволокно» пришли к самокритичному выводу, что в подготовке и проведении партийной конференции не удалось донести главные мысли отчетного доклада до каждого делегата. Может поэтому не все выступившие в приемах сумели развить его основные положения, внести кардинальные предложения по совершенствованию экономики, усилению партийной работы.

С политическим «багажом» необходимо выйти из отчетно-выборной кампании не только выборному органу, но и участникам конференции, а это зависит от партийного аппарата прежде всего. Так считает заместитель секретаря парткома Саратовгэстроя А. В. Планкин. Ведь не секрет: заорганизованность и скука — она ведь раньше тоже во многом исходила отсюда — с легкой руки штатных аппаратных работников, не уловивших, как говорится, золотую середину в проведении мероприятия.

Редко, но случалось, когда незнакомые с новой инструкцией по проведению выборов, но наслышанные о демократизации партийной жизни участники собрания до хрипоты доказывали целесообразность избрания секретаря бюро прямым открытым голосованием.

— Когда появляются такие предложения, — заметила шприц-машинистка цеха № 4 ПО «Балаковорезинотехника» партгрупорг М. А. Ерастова, — это, на мой взгляд, не беда. С инструкцией можно и нужно познакомить ком-



А. В. Планкин

мунистов тут же, на собраниях. Намного хуже, когда с позволения сказать заминка возникает при попытке провести собрание. Да, да, бывает, к сожалению, и такое. У нас половина времени ушла на выяснение, будет ли еще один завод в объединении, нужна ли парторганизация, стоит ли избирать партком несуществующего предприятия. Когда после многочисленных уточнений выяснилось, что завод будет, собрание начало работу, но о настрое на работу — настоящую, деловую — его участников можно догадаться.

Как видим, ориентироваться и мобилизоваться можно только благодаря организационно-политической подготовке. Прежде всего? Да, прежде всего!

## Место коммунистов в перестройке

Анализируя накопленный за отчетный период опыт руководства хозяйством, идеологической и организаторской работы, участники собраний выделяли проблемы, особенно важные для конкретных условий их коллективов. В центре внимания коммунистов промышленных предприятий — вопросы экономической реформы, ускорения технического прогресса и человеческого фактора.

М. А. Ерастова высказалась на заседании мнение своих товарищей по работе, которое звучало сплошь и рядом на многих собраниях и конференциях: люди подчас не знают партийного вожака в бригаде, на участке, в цехе. Дирек-



Н. В. Тескин

тора знают, а секретаря парткома не знают.

Чувство хозяина духовно возвышает и ко многому обязывает рабочего человека. В. И. Ленин говорил: «Вопрос состоит в том, чтобы сознательный рабочий чувствовал себя не только хозяином на своем заводе, а представителем страны, чтобы он чувствовал на себе ответственность».

Стремясь разрешить тот или иной вопрос не теряя времени, без проволочек, коммунист хочет видеть на своем рабочем месте старшего товарища по партии.

— Мы часто говорим членам КПСС, — сказал секретарь парткома судоремонтного завода В. В. Громов, — заходите в комитет, здесь вас всегда выслушают, если надо — помогут. Но в то же время мы иногда пропускаем мимо ушей приглашение рядовых коммунистов зайти к нам и послушать их там, на рабочем месте, я, если надо, помогу. Руководителям больше поручено и дано, с них и больше спрашивается.

Высокое сознание общественного долга отличает большинство коммунистов, живущих радостями и заботами своего коллектива,

родного города, всей страны. Интересы общества, занятого перестройкой, обновляемого производства они рассматривают как собственные жизненные интересы и требуют этого от других.

— Коммунисты заметно повысили требования к себе и к товарищам по работе, — заметил А. В. Планкин. — Некоторым на собраниях основательно досталось за формальное членство в партии, их критиковали за равнодушие, апатию, называли конкретные участки общест-



С. А. Шаталина

венной работы, где можно помочь перестройке.

С. А. Шаталина подчеркнула, что в обстановке отчетов и выборов выработалась качественно иная концепция партийной работы. Ее стержень — демократизация партийной жизни. Она подводит и к новому качеству дисциплины и самосознания коммунистов. М. А. Ерастова отметила, что многое зависит от того, как организована партийная работа, насколько принципиальны коммунисты в ее оценках.

Через демократические формы взаимоотношений дойти до каждого и поставить вопрос прямо: если ты коммунист — чем доказываешь принадлежность к партии? Ветеран партии А. А. Деревнин предлагает усилить работу по месту жительства рабочих, ИТР и служащих объединения «Химволокно». Надо по-настоящему, считает он, заняться индивидуальной воспитательной работой силами коммунистов. Это будет конкретным вкладом в перестройку.

— Чем чаще и принципиальнее мы будем ставить на своих собраниях эти вопросы, — сказал В. В. Громов, — тем яснее будет для нас авангардная роль и место коммунистов в перестройке.

## «Способных готовить в актив»

Важное место в обсуждении заняли вопросы идейной закалки кадров, совершенствования их политического и экономического образования. Речь шла, в частности, о работе с пар-



В. В. Громов

тийным активом, о расширении круга инициативных работников.

— Практика убеждает нас, — сказала С. А. Шаталина, — необходимо постоянно вовлекать все новых и новых рабочих и служащих в общественную работу. У нас есть масса талантливых людей, вот и надо способных готовить в актив.

Они, как правило, в полную меру сил и способностей успешно выполняют партийные поручения, таково мнение М. А. Ерастовой. Такие активисты видны не только в словах, но и в поступках, надо их только заметить и поддерживать.

— А вот когда товарищ замечен и поддержан, — говорит В. В. Громов, — необходимо со временем итересоваться, как идут у него дела. Зачастую забываем об активности, и они теряют интерес к общественной работе.

По мнению А. В. Планкина, эти люди имеют свое суждение по борьбе с бюрократизмом, канцелярскими методами руководства. Надо помочь активистам, добиваться, чтобы к их предложениям, разумным советам прислушивались.

Участники заседания говорили о такой форме индивидуальной работы, как регулярные собеседования с партийным активом, с коммунистами. Это способствует повышению боевистости парторганизаций, взаимной требовательности и принципиальности.

Беседу за «круглым столом» заключил Н. В. Тескин, подчеркнувший, что демократия нам нужна, чтобы общество ощутило силу личной ответственности людей, сознательной дисциплины каждого из нас. Правильно отмечалось, что способных необходимо привлекать к руководству партийной организацией. Иногда же случается, что в актив зачисляются те, кто меньше занят, а такой работник и не привык к напряженной работе, какой является партийная.

В ходе отчетно-выборной кампании сменялось партийных вожakov больше обычного, что должно сказаться на качестве влиятельных в актив, и на содержании их деятельности в условиях перестройки. Экзамен завершён, экзамен продолжается.

С. ЕРЕМИН.



Отлично трудится на заводе крупнопанельного домостроения коллектив бригады формовщиков, руководит которым Л. Н. Гаврилов. Бригада давно работает без отставших, нарушений дисциплины здесь нет. Молодежный коллектив борется за звание «Бригада коммунистического труда». На своем предприятии формовщики прочно удерживают первенство в трудовом соперничестве среди бригад. По итогам работы за третий квартал коллективу завода КПД присуждено первое место в городском соревновании. В общем успехе есть и заслуги бригады Л. Н. Гаврилова.

Фото С. КАРЕДИНА.

## Жилье - 2000: ваше мнение?

### Квартиру надо честно заработать

Постоянно слежу за публикациями под рубрикой «Жилье-2000». А побудило меня написать в газету письмо читательницы, которая живет с семьей дочери в малометражке и ратует за то, чтобы увеличить плату за излишнюю площадь с тех, кто ее имеет. Мне бы хотелось спросить эту женщину, дважды бабушку: почему она за свою долгую жизнь не заработала собственной квартиры или по крайней мере отдельной комнаты? Не хочу обижать ее подозрением, но разве мало таких людей, кто, продав свой дом и получив за него кругленькую сумму (зятью или сыну на

машину), прописывается потом к детям в малосемейку и начинает изображать из себя страдальца, у которого нет своего угла. Я тоже пожила на этом свете и знаю такие семьи. Знаю и другие, которые имеют хорошие и даже очень хорошие квартиры, но получали они их честно, за свои трудовые дела в соответствии с составом семьи. Многие из этих семей приехали на стройку, когда здесь было всего несколько временных деревянных домиков и один магазин, а грязь была непролазная. Эти люди начинали строить город. Разве они не заработали себе хоро-

шую квартиру?

Я сама получила благоустроенную квартиру, проработав на одном предприятии 20 лет и имея троих детей - школьников. И ничего, терпела, честно ждала своей очереди. И ни разу не подумала о том, чтобы «потеснить» пенсионеров, одиноких людей, живущих в лучших условиях. Поэтому я разделяю точку зрения автора другого письма — Гавриловой, которая пишет, что старым людям тяжело расставаться с привычными жилищными условиями, и считаю, что их квартиры надо оставить неприкосновенными.

ВАСЮНИНА.

## Неправедный гнев

Читаю газеты, всматриваюсь в возмущенные молодые лица на телевизионном экране, слушаю гневные выступления:

— Разве справедливо, когда в двух-, а то и в трехкомнатной квартире живут два престарелых пенсионера? Старики занимают лишнюю площадь, а молодежь ютится в тесноте...

Им нет дела до того, что в свою молодость эти старики жили в окопах, в сейчас — другое, запросы подвалах, во времянках,

«со всеми удобствами» военных, да и послевоенных лет. Разве наша молодежь не знает о том, как, вернувшись с войны, их отцы и деды еще долго шеголяла во фронтовых шинелях, поднимали страну из развалин, строили это самое жилье, а потом десятилетиями ждали очереди на его получение?

Да нет, знают. Но злой эгоизм берет свое. Тогда, мол, было одно время, а сейчас — другое, запросы выросли.

Будем справедливы: да, в жилищном вопросе у нас еще не все благополучно. Но те временные трудности, которые сейчас переживает страна, никоим образом не должны обрушиваться гневом и возмущением на седые головы ветеранов, тем более, что таким путем решить жилищную проблему все равно невозможно. Да и молодым не следует забывать: старость для всех — неизбежна.

С. МЕНКОВ.

## Нужна ли на Волге ГАЭС?

★ ЖИТЕЛИ БАЛАКОВА И УЧЕНЫЕ САРАТОВА ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА ГИДРОАККУМУЛИРУЮЩЕЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

★ КАК ДОСТИЧЬ РЕАЛЬНЫХ ПЕРЕМЕН В ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ?

Общественность Балакова взбудоражена новостью. Не умолкает телефон в городском совете общества охраны природы, запросы идут в горисполком, газета «Огни коммунизма» печатает статью за статьей и подборки писем на тревожащую всех тему: возможно ли допустить строительство еще одного мощного гидротехнического сооружения на Волге?

Анна Михайловна Виноградова, заместитель председателя горсовета общества охраны природы, повезла в Саратов проект будущего сооружения на экологическую экспертизу. Не доверяя ведомственным доводам, сомневаясь в разумности проекта, явно страдающего грубым гигантизмом, неся в душе боль и тревогу балаковцев за свой город, за Волгу, она обратилась к ученым Саратова как в последнюю инстанцию. В общественной экспертизе приняли участие ученые госуниверситета, политехнического института, НИИ геологии, ГосНИОРХа, Института социально-экономических проблем АПК АН СССР. Результаты оказались ошеломляющими.

В 1989 году Минэнерго СССР запланировало начать на правом берегу Волги близ Балакова строительство гидроаккумулирующей электростанции. В непосредственной близости от плотины ГАЭС намечается соорудить водохранилище площадью свыше 1020 гектаров. От Волги к нему протянутся четыре огромные трубы. По ним ночью вода будет закачиваться в водохранилище, а днем опять сбрасываться в реку. Ежеуточная нагрузка ГАЭС — 105 миллионов тонн.

Назначение ее — снимать пиковые нагрузки атомной электростанции. Схема проста и понятна, если представить себе два сообщающихся сосуда, две емкости. Но ведь речь идет о живой природе, судьбе Волги и всех живущих на ее берегах. И все это может в конечном итоге обернуться невосполнимыми потерями.

Геологи дали заключение, что свойства пород на дне будущего водохранилища, само его расположение на водоразделе вызовут большие утечки воды по естественным дренажным путям — балкам, овражкам, малым рекам. Они окажутся затопленными. Утечки воды значительно «утяжелят» породы склонов. Прибавим сюда массу воды самого водохранилища — около 182 миллионов тонн — и вес различных сооружений. Все это неизбежно приведет к оползневой деятельности на этом и без того потенциально опасном участке. Ведь берега здесь ежегодно разрушаются со скоростью 2—2,5 метра.

По мнению биологов, химиков, строительство ГАЭС может во много раз ухудшить качество воды не только в Саратовском, но и Волгоградском водохранилищах. Дело в том, что у плотины за годы ее существования скопилось огромное количество ила, рыльце осадка. Это так

называемый «мертвый объем». Под воздействием мощного потока сбрасываемой воды (скорость его составит 3600 кубометров в секунду) этот ил будет «взмучиваться» и пойдет в питьевые водопроводы Балакова, Вольска, Энгельса, Саратова. Осадок этот действительно мертвый, потому что содержит соли тяжелых металлов, пестициды, гербициды и много других ядовитых соединений — все то, что принесла с верховьев и осадила у плотины волжская вода. Проектировщики не посчитались с данными санэпидстанции, что эта зона — источник водопроводного питьевого питания Балакова и Вольска, и поэтому относится к категории, которая предполагает запрещение всякого крупного строительства.

Катастрофа может постигнуть рыбное хозяйство Саратовского водохранилища. Обозначенный для ГАЭС участок — самый продуктивный. К нему «привязано» солидное хозяйство стоимостью 6 миллионов рублей — Балаковский рыбобинтольник. Он уже не сколько лет выращивает здесь молодь, уже сформировалось промышленное стадо, которое позволит увеличить добычу рыбы более чем в два раза. Но не то что рыбы — ничего живого не останется в волжской воде, пропущенной через огромные трубы с огромной скоростью. Постоянные перепады уровня навсегда подорвут воспроизводительную способность рыбы. И эта омертвленная вода потечет дальше, вниз.

Перечисляю только самые крупные минусы этого «грандиозного» проекта. А вывод в целом таков: деградирует природный комплекс целого региона Волги, нарушится экология всего Нижнего Поволжья.

Очень важно, что в процессе экспертизы проект был не просто осужден. Ученые политехнического института предложили, например, альтернативные варианты снятия пиковых нагрузок АЭС, не требующие такого мощного строительства. Они порекомендовали соорудить для этого малоотходные тепловые пиковые электростанции или маверенные паротурбинные либо парогазовые энергоблоки на природном газе. Поиск этих вариантов может быть продолжен.

Основываясь на заключении экспертизы, областной совет общества охраны природы направил письмо в Совет Министров СССР, президиум Академии наук СССР и в Госкомприроду СССР. Что победит: ведомственные интересы или общественное и научное мнение? Очень верится в разумное.

В последнее время общество охраны природы часто упрекают в бездеятельности, забывши о том, что это не государственная организация, а добровольное объединение людей, бескорыстно вставших на защиту природы. На различных собраниях и встречах приходится слышать горячие

выступления с требованиями создать партию «зеленых» или другую независимую организацию, чтобы контролировать действия ведомств, наносящих ущерб природе, предотвратить реализацию неразумных проектов. В любом случае это будет тоже общественная организация со всеми вытекающими отсюда правами. Так зачем же избирать велосипед, придумывать новые хлесткие названия? Давайте возродим авторитет и самостоятельность нашего общества, вложим в него жизнь. Его структура, устав как раз и предполагают широкое участие общественности в природоохранных делах. Членов общества насчитывается сотни тысяч, а по-настоящему деятельных, активных — только сотни. Нам ничто не мешает наладить общественный контроль на предприятиях, загрязняющих природу, выставлять свои посты и пикеты там, где наносится ущерб природе и здоровью людей. Никто не мешает собирать материалы по загрязнению окружающей среды и обнародовать их, создать банк идей.

Чем больше мы знаем тем лучше владеем экологической обстановкой, тем компетентнее становятся наши заключения по тем или иным вопросам. К сожалению, пока нет другой организации, нет какого-то координирующего центра, которым бы нужна была такая широкая информация. Областной комитет по охране природы до сих пор не создан.

Да, думается, дело не в названии того или иного объединения людей, важна их позиция. В Балакове, чтобы выразить протест против неразумного проекта, не стали вести дебаты о том, какую «партию» создавать. Там умело действовал городской совет общества охраны природы, активизировал общественное мнение, организовав широкое обсуждение проекта. В коллективах проходят собрания, люди пишут письма и собирают подписи. Мнение жителей города поддерживают и городские власти — их А. М. Виноградова немедленно позвонила с результатами экспертизы.

Период митинговой демократии сделал свое хорошее дело: люди научились открыто высказывать самые разные мнения, дискутировать. Но просто говорить и ниспровергать надоели, всем уже хочется действия, реальных перемен, в том числе и в экологических вопросах. А перемены будут при участии не отдельных активистов, а многих людей. Сейчас идут отчеты и выборы в рядах общества охраны природы. Выберите активных, выберите смелых. Становитесь в наши ряды не формально, заплатив 30 копеек, а с ясным пониманием своего гражданского долга.

О. НИКИТИНА, зам. председателя облсовета общества охраны природы. (Газета «Коммунист» от 8 ноября с. г.).

Справки. Реклама. Объявления
ТЕЛЕЭКРАН НЕДЕЛИ

ПОНЕДЕЛЬНИК

14 НОЯБРЯ
Первая программа.
8.30 — 120 минут.
8.35 — Премьера четырехсерийного худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 1-я серия.

16.00 — Портрет современника.
16.55 — Новости.
17.00 — Ребяткам о зверятах.
17.30 — Наш сад.

«Прошедшее вернуть...» 1-я серия.
21.00 — Время.
21.40 — Проектор перестройки.

13.35 — «Далекое близкое».
14.00 — Новости.
14.05 — «Сказание о храбром Хочбаре». Худ. фильм с субтитрами.

19.45 — Спокойной ночи, малыши!
20.00 — Футбол. Чемпионат СССР.
20.50 — Концерт.

ВТОРНИК

15 НОЯБРЯ
Первая программа
8.30 — 120 минут.
8.35 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 1, 2 серии.

16.40 — Премьера мультфильма.
16.55 — Новости.
17.30 — «Горький можжевелник». Худ. фильм.

«Прошедшее вернуть...» 2-я серия.
21.00 — Время.
21.50 — Мастера экрана.

13.40 — Дневной сеанс повторного телефильма «Хожденне по мукам». 4-я серия.

19.45 — Спокойной ночи, малыши!
20.00 — Хоккей. Чемпионат СССР «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва).

СРЕДА

16 НОЯБРЯ
Первая программа
8.30 — 120 минут.
8.35 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 3, 4 серии.

18.15 — «Странным историям».
18.45 — Сегодня в мире.
19.00 — Концерт.

Вторая программа
12.05 — «Леопард». Худ. фильм.
13.25 — Премьера док. фильма «Советская армия. Побратимы».

17.30 — Театральные вечера.
18.30 — Объявления.
18.45 — «5 канал». Информационно-публицистическая программа.

20.50 — Народные мелодии.
21.00 — Время.
21.40 — Проектор перестройки.

ЧЕТВЕРГ

17 НОЯБРЯ
Первая программа
8.30 — 120 минут.
8.35 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 3, 4 серии.

17.00 — Программа Мурманской студии телевидения.
18.00 — «...До шестнадцати и старше».

21.40 — Проектор перестройки.
21.50 — Актуальный объект.
22.30 — Сегодня в мире.

17.25 — Программа мультфильмов.
17.45 — Вот и листья собрались в кусты.

20.15 — Встреча с джазом.
21.00 — Время.
21.40 — Проектор перестройки.

ПЯТНИЦА

18 НОЯБРЯ
Первая программа
8.30 — 120 минут.
8.35 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 4-я серия.

17.15 — Новости.
17.20 — Отчего и почему.
17.50 — Мультфильм.

21.00 — Время.
22.00 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 4-я серия.

14.15 — Дневной сеанс повторного телефильма «Хожденне по мукам». 5-я серия.

19.55 — Музыка в эфире.
21.00 — Время.
22.00 — Музыка в эфире.

СУББОТА

19 НОЯБРЯ
Первая программа
8.30 — 120 минут.
8.35 — «Песня далекая и близкая».

17.15 — Новости.
17.20 — Отчего и почему.
17.50 — Мультфильм.

21.00 — Время.
22.00 — Премьера худ. телефильма «Прошедшее вернуть...» 4-я серия.

10.00 — «Здоровье».
10.50 — Твоя ленинская библиотека.

16.35 — Мультфильмы.
16.55 — Футбол. Чемпионат СССР «Нефтян» — «Динамо» (Киев).

ВОСКРЕСЕНЬЕ

20 НОЯБРЯ
Первая программа
8.00 — Новости.
8.15 — Ритмическая гимнастика.

15.45 — Фильмы народного артиста СССР С. Ростопкого. «Дело было в Пенькове».

Вторая программа.
8.00 — На зарядку, становись!
8.15 — Советская поэзия.

13.20 — Педагогика для всех.
13.35 — Беседа о русской культуре.

19.55 — Спокойной ночи, малыши!
20.10 — Фильмы-призеры фестиваля венгрового кино в Сьерловске.

Кооператив «Ретро» при ЗСЗМ принимает от населения и организаций заказы на изготовление плит облицовочных и памятных из мрамора и природного камня.

ПРОДАЮ
новую переносную японскую двухкассетную магнитолау «Сони».

Балаковское ПАТП объявляет набор на дневные курсы подготовки водителей категории «Д».

К сведению гостей и жителей города! Приглашаем посетить банно-оздоровительный комплекс (10-й микрорайон).



12.13 ноября. МИР. Красный зал. Большое приключение Зорро — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал. Мультсборник Иванко и Вороний царь — в 10. Воля Вселенной — 14-30.

Синий зал. Анжелика в гневе — в 14, 16, 18, 20. РОССИЯ. Принц и нищий — в 9.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Опасные гастроли — в 9, 13, 17, 21. Холодное лето пятьдесят третьего — в 11, 15, 19.

ОКТАБРЬ. Там, на неведомых дорожках... — в 9-15, 11. Шут — в 13, 15. Маленькая Вера (две серии) — в 17, 20.

Зам. редактора Ю. М. КОВАЛЕНКО. 413800 г. Балаково Саратовской обл., пл. Свердлова, 4а

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отделы промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-87.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 181, тираж 34917.